

# 警惕! 疫情下毒贩用快递运毒

“查出一个藏毒包裹,可能拯救十几个家庭”

战“疫”期间,人员流动受阻。由于吸毒成瘾者需要持续购买毒品,于是不少犯罪分子盯上了物流寄递渠道。疫情对侦破物流寄递犯罪带来哪些难点?如何与不法之徒智斗勇?如何防止寄递渠道滋生违法犯罪?带着这些疑问,记者走进了西安市公安局物流寄递犯罪侦查支队(下称“物侦支队”)。



## 管控存在瓶颈

疫情期间,当人们怀揣兴奋与期待,打开快递包裹时,很少有人想到,不法分子也“盯上”这条寄递渠道。

西安目前登记在册的快递企业超过125家,物流企业超过2700家。

物侦支队支队长王晓峰说,这些企业大部分采用“加盟模式”,即网点缴纳加盟保证金后,按照总部的经营模式运营,网点自成老板。

“加盟商为节约成本,一般只租间民房,弄几个电脑、几部电话、几辆电动车,再到工商部门办个营业执照就开业了,很多公司总部根本不知道自己在全市有多少网点,想实现有效监管很难。”王晓峰表示。

另一方面,由于从业人员身份庞杂,流动性大,货物检查、客户信息核实、货物保管等环节经常出现问题。在西安火车站,一货运部员工就曾利用搬运货物的便利,盗窃4部某品牌手机。

“由于简便快捷、随意性强、人货分离,物流寄递渠道容易被不法分子所利用,寄递黄、毒、非法出版物等违禁物品。”物侦支队政委赵健说。

物侦支队在近几年的工作中发现,由于国内销售、运输刀具,对刀尖、长度、重量等有一定限制,审查力度大,因此在经济利益的驱使下,一些刀具生产企业或者小作坊,开始通过物流寄递的方式寄递管制刀具。

“不仅是传统意义上的违禁品,寄仿真枪、各类打火机的也越来越多。我们还侦破过一起违法寄递活体动物的案件。”王晓峰说:“如果现在还用传统的工作方法,那就很难开展工作了。”

疫情期间,在多地出台防疫政策背景下,物侦支队经过研判,针对性地加强监管力度,尤其是利用物流寄递渠道运送毒品的犯罪行为。

## 疫期千里追毒

“购买毒品的人都很警惕,收快递的时候,如果发现有可疑人员,会放弃收货,或者找其他人试探、收货。”物侦支队四大队大队长卫冰说。

在抗“疫”的特殊时间里,街上行人相对很少,嫌疑人容易察觉出状况。加上各小区基本采取封闭管理,民警进入小区时不得不亮明身份,也容易引起犯罪分子的警觉。

魔高一尺,道高一丈。物侦支队四大队民警初康就通过布控,破获了一起涉毒案件。

3月16日,初康协同同事对抓捕行动进行缜密部署。嫌疑人孙某某在取到毒品包裹后,立即坐在发动机没有熄火的摩托车上,企图逃跑。

让孙某某没想到的是,物侦支队四大队副大队长付程,早已和多位民警织就了一张“大网”。

付程果断出击,将孙某某摁倒在地,由于用力过猛,付程右手骨折。钻心的疼痛没有让他退却,孙某某再挣扎也无济于事了。

此前,西安警方通过排查发现,云南省经

西安发往汉中的一个包裹中可能藏有毒品。狡诈的犯罪分子先是雇用一名“跑腿小哥”代其取货,而后又多次更改取货地点,妄图降低警方追踪的可能性。

疫情期间24小时吃住在单位的初康和同事吴建,接到相关线索后,立即与相关部门协同行动。他们冒着感染新冠肺炎的危险,驱车2000公里后,最终将嫌疑人唐某抓获,缴获冰毒1200克。

值得一提的是,此前物侦支队在侦破相关案件时,经常“单打独斗”。如今,在公安部和国家寄递行业主管部门的高度重视下,在兄弟省区市公安机关的密切配合下,物侦支队已逐渐建立了一套反应迅速、应对及时、工作高效的全链条犯罪打击机制。

卫冰表示:“以前我们往往只能抓获下游的犯罪分子,很难穷尽犯罪线索,而现在,我们有了完成这个目标的保障。”

## 实战锤炼技能

“看过法制新闻的人都知道‘人体藏毒’,这种运毒方式,而通过快递包裹贩运毒品,则是近年来新出现的运毒方式。”卫冰说。

西安是我国重要的物流节点城市,在我国西北地区的“门户”工作,西安警方守护的不仅仅只是西安。西安警方曾在不同种类的食品和日常用品包裹中发现过毒品。“可以说发现毒品的位置,每次都不一样。”王晓峰说。

不光是毒品,在检查寄递包裹的过程中,警方还经常发现假烟假酒、涉赃文物以及其他多种违禁物品。在物流场站堆积如山的包裹之下,可能隐藏着种种罪恶。

民警们在“战争”中学习“战争”,在与犯罪分子的交锋中增长经验。经过多年的发展,这支队伍已经成为保护人民群众生命财产安全、有效震慑打击犯罪分子的精锐之师。

从2016年入队起至今,吴建只享受了三天休假。每当有人劝他休息,他总说:“我家里没啥事。休假权利优先留给其他同志。”

十多年前同时移植肝脏在内的三个器官的民警万月田,今年年底即将退休,可他仍然不顾医生的多次劝阻,选择在一线坚守。

疫情当前,除了缉毒工作外,万月田还肩负起检查防疫物资的任务:排查通过物流快寄到西安的劣质口罩,排查防疫物资有无倒卖等情况。

不止步于侦破案件,为有效管控物流寄递行业,遏制违法犯罪行为,民警们还对物流寄递企业和相关从业人员定期加强教育,推进了“三个100%”落地生根。

所谓“三个100%”,指的是寄递物流企业落实100%先验视后封箱,寄递邮件100%实名登记,100%通过X光机安检。

为更好打击违法犯罪,西安市打造了一个统一的平台,物侦、刑侦、治安、禁毒等14个警种集中办公,整合警方精锐资源多角度研判、一体化打击。如此一来,嫌疑人利用快递物流业实施犯罪的空间就被极大压缩了。“查出一个藏毒包裹,就有可能挽救十几个家庭。”卫冰经常这么说。

据新华社

# 法国将进入“解禁新阶段”

新华社巴黎电 法国总统马克龙14日发表全国电视讲话,宣布法国将进入“解禁新阶段”,全面复工复产并加快经济复苏。

马克龙说,法国抗击新冠疫情的斗争取得了初步胜利。从15日起,法国抗疫将“翻开新的一页”,全国除海外属地马约特岛和法属圭亚那外,其他地区均将成为疫情较轻的“绿色区域”,这些区域内的咖啡馆和餐馆可以重新开放。全国幼儿园和中小学将自22日起全面复课,第二轮市镇选举将于28日举行。

他表示,进入解禁新阶段并不意味着新冠病毒已经消失,人们不能放松警惕。人们将与病毒长期共存,要继续观察疫情演变,并为可能出现的疫情反弹做好准备。

就解除边界管控措施,马克龙说,自15日起,法国人将能够再次在欧洲国家之间旅行;自7月1日起,法国人可以前往欧洲以外

外、疫情得到控制的国家旅行。

马克龙表示,法国已动用5000亿欧元来扶持和救助受到疫情影响的行业。进入解禁新阶段,意味着需要加快经济复苏。政府将通过在数字科技领域投资、推进房屋热能改造、支持绿色经济发展等举措创造就业机会,并与欧盟其他国家加强合作,共同重建疫情后的经济和社会。

针对近日出现的反对种族歧视游行示威活动,马克龙表示,法国政府不会对种族主义、种族歧视和反犹太主义妥协,但也支持警察维护社会秩序。

据法国政府网站14日公布的数据,法国新增新冠确诊病例407例,累计确诊157220例;目前有10881名新冠患者在医院接受治疗,其中869名患者在重症监护室接受治疗。

徐永春 陈晨



当地时间6月15日,英国伦敦,乘客戴口罩乘坐地铁出行。据报道,英国政府4日宣布,从6月15日起,在公共交通工具上将强制要求乘客戴口罩。

英国实施『强制口罩』令

中新

# 加纳卫生部长感染新冠病毒

新华社阿克拉电 加纳总统阿库福·阿多14日说,加纳卫生部长夸库·阿杰曼·马努被确诊感染新冠病毒,正在接受治疗。

阿库福·阿多当晚在电视讲话中说,阿杰曼·马努“工作勤奋、不知疲倦”,他是在执行公务中被感染的,希望他早日康复。

另据阿库福·阿多透露,加纳塞康第·塔科拉迪市市长科比纳·萨姆因新冠肺炎并发症去世。

据加纳卫生部发布的数据,截至14日晚,加纳累计新冠确诊病例11964例,死亡54例。



6月15日,UFC女子草量级世界冠军张伟丽在上海UFC训练中心进行了一场2小时的媒体公开训练,同时这也是张伟丽从美国安全抵达天津完成隔离后首次与媒体见面。图为张伟丽回国后举行首场媒体公开训练。

张伟丽首场媒体公开训练

张亨伟